

全國政協撤田北俊委員資格

鑑於違反政協決議 常委會大比數通過

香港文匯報訊(記者 李自明)全國政協十二屆常委會第八次會議昨日大比數通過了《關於撤銷田北俊中國人民政治協商會議第十二屆全國委員會委員資格的決定》，指田北俊嚴重違反全國政協會議章程和全體會議的決議，故按照全國政協會議章程第二十九條的規定，撤銷其第十二屆全國政協委員資格，是香港首位因為言論違反政協決定而被撤銷職務的全國政協委員。田北俊昨日表示，尊重及接受全國政協常委會的決定，並辭任自由黨黨魁，獲得接納。

田北俊早前公開發表言論稱，香港快「淪為不能管治」，特首梁振英應考慮向中央請辭。全國政協常委陳永棋前日在接受傳媒訪問時透露，常委會小組會議文件提到田北俊早前公開叫特首辭職，違反了全國政協委員於今年3月有關支持特區政府和行政長官依法施政的決議，該免除職務議案昨日下午表決。

不聽勸「嚴重違反」政協決議

全國政協十二屆常委會第八次會議昨日在北京閉幕，中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲出席閉幕會並講話，中共中央書記處書記、全國政協副主席杜青林主持閉幕會。據新華社及中新社昨日報道，鑑於田北俊委員不聽勸告，公開發表不利於香港特別行政區行政長官和特區政府依法施政的言論，嚴重違反《中國人民政治協商會議章程》和有關政治決議，經會議表決通過，撤銷田北俊第十二屆全國政協委員資格。

陳永棋：批評要具有建設性

陳永棋昨日在北京透露，全國政協常委會會議以267票贊成、2票反對、3票棄權，通過撤銷田北俊的全國政協委員職務。他並引述俞正聲主席表示，田北俊仍然是團結對象，希望政協委員尤其是政協常委，能做多些團結田北俊的工作，是次屬個別事件，與自由黨無關，並重申委員可以批評特區行政長官及特區政府，但要有建設性，並可以直接向中央反映。

陳永棋坦言，他與田北俊認識多年，認為田北俊由始至終都是愛國愛港，雖然今次是明顯犯錯，作為政協委員無遵守政協全體決議，違反政協章程，但只是一件「小插曲」，不影響對方在香港特區以至整個國家的的工作，「被撤銷職位不等於不愛國，希望自由黨事後會更團結，我有信心對方會為香港和國家好。」

被問到是否「殺一儆百」，他回應時強調，日後香港政協委員會繼續說出自己的意見，但會遵守政協決議，向中央和特區政府表達意見。

田坦承忽略「政協委員身份」

田北俊昨日下午在立法會向傳媒表示，尊重及接受全國政協常委會的決定，又指自己當時呼籲特區行政長官考慮辭職，並沒有留意到自己的全國政協委員身份，對此他承認這是自己「做得不對的地方」，但稱自己「理據充足」，不會收回當日的言論。自由黨昨日傍晚舉行會議後，接納田北俊辭去黨魁職務。

立法會多名建制派議員昨日在回應事件時重申，田北俊早前發表的言論與全國政協的決定不符，故中央及全國政協依照全國政協章程處理，是合法合理的。

支持特首依法施政 政協決議絕不可違

全國政協十二屆常委會第八次會議昨日以田北俊嚴重違反全國政協會議章程和全體會議決議為由，通過了撤銷田北俊全國政協委員資格的決定。全國政協常委陳永棋日前向傳媒引述文件闡明，全國政協常委會認為田北俊早前建議特首梁振英向中央請辭的言論，違反了全國政協委員今年3月有關支持特區政府和行政長官依法施政的決議。

翻查資料，全國政協第十二屆委員會第二次會議於今年3月3日至12日在北京舉行，並通過《中國人民政治協商會議第十二屆全國委員會第二次會議政治決議》，其中指出「實現中華民族偉大復興的中國夢，需要進一步鞏固和加強海內外中華兒女大團結。人民政協要堅定不移貫徹『一國兩制』方針和基本法，積極支持香港特別行政區、澳門特別行政區行政長官和政府依法施政」。

依章程第二十九條撤資格

田北俊要求特首考慮請辭的言論，明顯與決議內容不符。根據《中國人民政治協商會議章程》第二十九條，「參加中國人民政治協商會議全國委員會和地方委員會的單位和個人，如果嚴重違反中國人民政治協商會議章程或全體會議和常務委員會的決議，由全國委員會常務委員會或地方委員會常務委員會分別依據情節給予警告處分，或撤銷其參加中國人民政治協商會議全國委員會或地方委員會的資格。」

香港文匯報記者 李自明

特稿

全國政協常委會昨日通過「撤銷田北俊政協委員資格的決定」，自由黨隨即舉行記者會，吸引大批傳媒採訪。田北俊表示，接受全國政協常委會這一決定。

劉國權 攝



周梁淑怡：自由黨不會做反對派

田接受政協決定並辭任黨魁



田北俊(右二)昨日在記者會上宣布辭任黨魁。黨主席周梁淑怡(中)表示，自由黨不會成為反對派。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國政協常委會昨日通過撤銷自由黨黨魁田北俊政協委員的職務。自由黨主席周梁淑怡昨日指出，是次事件與自由黨沒有直接關係，並引述日前中聯辦主任張曉明與他們會面時指，在中央政府及國家眼中，自由黨仍屬建制派，作為愛國愛港政團的定位無任何改變。她強調，該黨不會成為反對派。

自由黨昨日傍晚召開緊急「黨內大會」，商討田北俊被撤銷全國政協委員資格的應變措施，約有30名黨員出席，包括中央委員會委員何世柱、身兼黨員的上水鄉事委員會主席侯志強等。會上，他們接納了田北俊辭任黨魁的意願。

中央仍視自由黨愛國愛港

周梁淑怡在會後承認，是次事件對自由黨帶來一定衝擊，但不覺得自由黨會被邊緣化，並引述張曉明主任日前與他們會面時指出，田北俊被撤銷政協委員資格與自由黨無關，自由黨在中央眼中仍是愛國愛港政團。

被問及田北俊同時向自由黨辭去黨魁一職，周梁淑怡表示，田北俊對黨的貢獻良多，黨員對田北俊的請辭感到非常惋惜，也有人作出挽留，但尊重對方的選擇。

她強調，田北俊辭職與被免去全國政協委員資格無關，「辭職是田北俊自身意願，並唔係任何方面對田生有要求。有關辭去黨魁的要求，早於自由黨黨員(前日)與中聯辦主任張曉明晚宴前提出，及在當晚由黨員轉告張曉明(主任)」。

周梁淑怡坦言，該黨很多時與其他建制派意見不同，但他們不認同以反對派的手法牽制政府，令特區政府政策無法前進，只會作出善意批評，因此不會成為反對派。自由黨領導層已有共識，就是自由黨的路線正確，只要自強不息就可達到目標，得到市民支持。

相信憑表現續獲選民支持

被問及黨內曾否討論過田北俊有關特首梁振英應否考慮辭職的言論時，周梁淑怡指，「在很多問題上，有個別黨友有唔同

意見。」黨內並沒有討論田北俊的言論是否恰當，因為他只是表達個人意見。

她續說，昨日舉行黨內會議是希望讓黨友了解事件，而他們未有收到黨員的退黨信，故暫時未感到出現退黨潮的威脅。自由黨立法會議員易志明補充，自由黨前日已經開始商討事件，故不擔心事件會拖累自由黨日後選情，並深信選民會視乎議員工作表現而投票支持。



田北俊向傳媒展示辭任自由黨黨魁的辭呈。

黃偉邦 攝